

马可福音

第12章

恶园户侵夺神产，穷寡妇全都归神

第十二章

祷读

12:10 匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头。

12:17 耶稣说，把该撒的物归给该撒，把神的物归给神。

12:27 神不是死人的神，乃是活人的神。

12:32 那经学家对祂说，夫子，不错，你说的是真实的，神只有一位，除了祂以外，再没有别神；

12:33 并且全心、全悟性并全力爱祂，又爱邻舍如同自己，就比一切的燔祭，和各样的祭物好得多。

主要内容

受试验与察验 十一27~十二44

1. 受于祭司长、经学家和长老者 十一27~十二12
2. 受于法利赛人和希律党人者 十二13~17
3. 受于撒都该人者 十二18~二27
4. 受于一经学家者 十二28~34
5. 笼住众口 十二35~37
6. 警告提防经学家 十二38~40
7. 称赞穷寡妇 十二41~44

受于祭司长、经学家和长老者

11:28 对祂说，你仗着什么权柄作这些事？谁给你这权柄作这些事？

查问主做事的权柄问题，他们想要知道主耶稣行事的根据。

与典型、正统的宗教问题有关



恶园户拒交葡萄园的果子，还打伤、凌辱杀死收果子的仆人，杀死园主儿子。

12:10 匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头。

葡萄园

石头

神在地上的心意不是仅仅要得着一个葡萄园，乃是要得着一个建造。

召会是产生神建造材料的耕地。这耕地所生长的，乃是为着建造。

受于法利赛人和希律党人者

12:14 ……夫子，我们知道你是诚实的，什么人你都不顾忌，因为你不看人的外貌，乃是诚诚实实教导神的道路。纳税给该撒，可以不可以？我们该纳不该纳？

这问题实在是个陷阱。当时犹太人都反对纳税给该撒。主若说可以这样作，就会得罪所有以法利赛人为首的犹太人；祂若说不可以，就会叫支持罗马政府的希律党人，得着有力的根据控告祂。

这个问题与政治有关。

受于撒都该人者

12:18 那些说没有复活的撒都该人，来到耶稣那里，问祂说，

12:23 在复活的时候，他们都复活了，那时她是那一个的妻子？因为他们七个都娶过她。

12:24 耶稣对他们说，你们错了，岂不是因为不明白圣经，也不晓得神的大能么？

撒都该人特别要知道主相不相信复活。我们已经指出，撒都该人不相信复活，他们可以视为古代的摩登派。

这个问题与信仰有关。

受于一经学家者

12:28 有一个经学家进前来，听见他们辩论，晓得耶稣回答得好，就问祂说，诫命中那一条是第一？

12:29 耶稣回答说，第一是，“以色列啊，你要听，主我们的神，是独一无二的主。

12:30 你要全心、全魂、全心思并全力，爱主你的神。”

12:31 其次，“要爱邻舍如同自己。”再没有别的诫命比这两条更大的了。

经学家问奴仆救主，诫命中那一条是第一，要看祂如何解经。

这个问题与解经有关。

试验
与
察验

祭司长、经学家和长老

法利赛人和希律党人

撒都该人

经学家

宗教

政治

信仰

解经

人类文
化最高
的成分

这四种问题所包括的，乃是人类文化最高的成分。

然而，每一种问题都忽略了基督这完整、宇宙的顶替。

12:35 耶稣在殿里施教，说，经学家怎么说，基督是大卫的子孙？

12:36 大卫自己在圣灵里说，“主对我主说，你坐在我的右边，等我把你的仇敌，放在你的脚下。”

12:37 大卫自己既称祂为主，祂怎么又是大卫的子孙？大批的群众都喜欢听祂。

主乃是指明，经学家只知道基督是人。他们不晓得基督这位弥赛亚，也是神自己；因此，祂是一位神人。

主似乎是告诉所有试验、察验祂的人：“你们只晓得我是拿撒勒人，却不知道我是神。我向你们虽然是率直、诚实的，我也是有怜悯的。我虽然是全能的神，是你们的造物主，但我有耐心受你们的察验和试验。我如果不怜悯你们，而把自己的神圣素质显出来，你们都会被击杀。然而，我富有怜恤。虽然如此，我却是大卫所称为主的那位神。”

奴仆救主在十二章三十七节的时候，已经完全得胜了。祂不仅得到百姓的称许，也征服了反对祂的人。祭司长、经学家、长老、法利赛人、希律党人、和撒都该人都被征服了。

拿撒勒人耶稣显出来，乃是一个奇妙的人。

警告提防经学家 十二38~40

马可11、12章多次提到经学家。经学家曾同着一些人查问主耶稣的权柄。（十一27~28。）经学家也曾问主一个解经的问题。（十二28。）不仅如此，主在12章35节问：“经学家怎么说，基督是大卫的子孙？”主在12章38节特别警告要提防经学家。

经学家所有的是一些虚空的知识，就是圣经虚空的知识。他们以虚空的方式教导神学或道理。

我们也许就是今天的经学家。我们所教导的也许很对，却是虚空的，因为没有基督。

对一篇信息或教导，我们需要辨别到底有没有以基督作中心、实际、与活的素质。

如果那篇信息的中心不是基督，那篇信息就是空洞的。原则上看来，那是属于经学家的教训，是我们应当提防的。

称赞穷寡妇 十二41 ~ 44

奴仆救主乃是神活在人性里，祂关心的看神百姓在奉献给神的事上，如何表达他们的忠诚。祂是在这种观察下，称赞寡妇对神的忠诚。祂的观察比人的观察透彻多了。

主征服了所有的反对者以后，就警告人要提防经学家，并且称赞穷寡妇的忠诚，这是非常有意义的。祂首先警告门徒要提防经学家虚空、空洞的教训。然后，祂鼓励他们珍赏寡妇内里的实际。祂要他们洞察神百姓的光景，照着人内里的实际看内涵，而不是照着人的方式看外表。因着祂有这种观点，祂就能珍赏穷寡妇。

试验
与
察验

祭司长、经学家和长老	房角石
法利赛人和希律党人	所有者
撒都该人	活人的神，复活
经学家	独一旦配得我们全人爱的神
笼住众口	神而人者

主经过了宗教、政治、信仰、解经等全方位的试验，祂征服了一切，祂是神而人者，这样的一位要作我们的救主！

我们都提防虚空，特别是讲话、口才、知识、道理、和教训方面的虚空。我们同时该学习珍赏并宝爱主眼中所看为实际的。